

#### |新|华|时|评|

## |热|点|评|论|

### "夫妻合休产假" 能否推动 育儿责任共担?

□蒋璟璟

全国人大代表、华南师 范大学教授林勇认为,全面 二孩政策对女性就业和职 业生涯发展产生显著负面 影响。林勇建议,夫妻合休 产假,并有计划、分步骤延 长男性休假天数。男女双 方均可在法定产假基础上 申请延长假期至365天(夫 妻双方休假合计)。

"夫妻合休产假"的建 议,其实涉及了两个维度的 "责任再分配"。其一,是公 共社会与个体家庭就育儿 责任的再分配;其二,是个体 家庭内部成员尤其是夫妻之 间就育儿责任的再分配。

当然,相较于抽象的蓝 图设想,实际情况或许要复 杂得多。现实中,各省女职 工"实得产假"一般在半年 左右,而男性的护理假则大 多只有15天,两者相加总 数也不到200天,这与林勇 代表所建议的"365天"相差 甚远。若大幅地增加"带薪 产假",不可避免会给用人 单位增加经济成本。而考 虑到大量雇主是民营企业, 此事则更显棘手。要从根 本上避免私营部门为"公共 福利"买单的情况,进一步 改革和优化生育保险等配 套政策,就显得尤为重要。

一方面要给企业减负 让利,另一方面要增加"产 假"等生育福利,这势必要 面临一个艰难的平衡。须 知,"夫妻合休产假"有制度 红利,也同样有制度成本, 这两者是需要精确测算、通 盘考量的。

毋庸讳言,在产假、陪 产假分算的规则框架下,不 少男性因为"没时间没假 期"或以此为由,无法照顾 孩子、逃避照顾孩子。而若 真能实现"夫妻合休产 假",那么真正意义上的夫 妻共同育儿,也将成为可 能。然而,令人存疑的是, 女性成员在家庭内部到底 "话事权"如何,男性成员关 于育儿责任的觉悟又是如 何? 若无法从根本上引导 男性回归家庭义务,那么延 长的、合休的"产假",也完 全可能仅仅划归女性一方。

重设"产假"能解决很 多问题,但也许,它无力解 决的问题更多。"夫妻合休 产假"与"夫妻共同育儿"不 是一回事,甚至也并不必然 会促进"职场男女的平权 化"。"夫妻合休产假",作为 一种颇具启发性的选项,我 们理当充分讨论。但回应其 中关于"育儿责任分担"的 真切呼吁,更是重中之重。

# 把失去的时间抢回来

推迟两个多月的全国两会即将召 开,常态化疫情防控下的"两会时间", 引发国内外高度关注。放眼神州大地, 重大工程有序推进,工厂车间机声隆 隆,田间地头耕作正忙,繁华街市升腾 起熟悉的烟火气……复工复产热潮涌 动,凝聚起全社会的共识:把失去的时 间拾回来!

岁末年初,突如其来的新冠肺炎疫 情,一度让正常生产生活按下"暂停 键",对经济社会发展带来前所未有的 冲击。在以习近平同志为核心的党中 央坚强领导下,全国人民付出艰苦卓绝 努力和巨大牺牲,疫情防控阻击战取得 重大战略成果,生产生活秩序加快恢 复。成绩来之不易,奋斗未有穷期。在 常态化疫情防控前提下,着力做好经济 社会发展各项工作,把疫情耽误的时间 抢回来,把疫情造成的损失补回来,夺 取防疫和发展双胜利,需要我们再接再 厉、顽强拼搏。

抢回失去的时间,必须增强时不我 待的紧迫感。今年脱贫攻坚要全面收 官,小康社会要全面建成,"十三五"规 划实施也将完成,满打满算,2020年只 剩下不到8个月时间。各方面工作原本 就有不少硬仗要打,现在还要努力克服 疫情影响、应对国内外的各种风险挑 战,"难中之难"和"难上加难"相互叠 加,时间紧、任务重、难度大,容不得丝 毫懈怠。习近平总书记一再强调:"时 间一晃就过去了,上上下下必须把工作 抓得很紧很紧。"各项任务艰巨繁重,不 能有缓一缓、等一等的念头,唯有绷紧 弦、加把劲,争分夺秒抓落实,倒排工期 推进度,才能让党中央各项决策部署如 期落地见效。

抢回失去的时间,必须跑出改革

创新的加速度。形势越是严峻复杂, 越要向改革要动力、靠创新求突破。 面对发展中的短板和弱项,通过深化 改革破障除弊,不断完善体制机制,加 快疏通堵点、补上断点,让市场活力充 分迸发;面对疫情带来的机遇与挑战, 加快创新发展步伐,大力推进科技创 新,让发展新动能成长得更快更好;面 对群众反映强烈的突出问题、企业经 营发展的现实难题,拿出"马上就办" 的劲头,加大改革创新的力度,以解决 问题的实际成效取信于民,切实增强 各方面的发展信心。困难是创新者的 机会,时代是奋斗者的舞台。始终保 持改革勇气,增强创新锐气,迎难而 上、开拓进取,我们就一定能攻坚克 难、化危为机。

抢回失去的时间,必须焕发真抓实 干的精气神。克服困难完成任务,没有 捷径可走,踏踏实实干好工作才是正 道。力戒形式主义、官僚主义,涵养崇 尚实干的清风正气,方能心无旁骛抓落 实。按下"快进键",决不是要单纯追求 速度。应聚焦问题精准发力,尊重规律 科学施策,既充分发挥主观能动性,快 马加鞭,积极作为,又坚持求真务实,看 数量更看质量,干出经得起实践检验的 "硬核"业绩。面对困难不退缩,面对责 任敢担当,激发"咬定青山不放松"的韧 劲、"不破楼兰终不还"的拼劲,切实把 各项工作抓紧抓实抓细。

星光不问赶路人,时间不负奋斗 者。特殊时期召开的全国两会,是信心 加油站,更是逐梦新起点。我们期待, 通过两会进一步明方向、强信心、鼓干 劲,汇聚起团结奋斗的磅礴力量,向着 如期打赢脱贫攻坚战、实现全面建成小 康社会目标奋勇进发!

## | 封| 面| 评| 论|

# 头盔质量比价格更值得关注

"月盈则亏,水满则溢",凡事有度, 好事,也不例外。预则立,不预则废。 如果没有一定的预案缓冲,想一出是一 出,则很容易导致暂时性混乱。个人生 活如此,涉及亿万民众的公共政策,更

最近"疯狂的头盔",引发社会特别 关注,因为"就像几个月前的熔喷布一 样,现在头盔的价格一天一个样。"为何 头盔突然畅销?一般民众可能都是一 头雾水,甚至都不晓得这波涨价从何而 来,更别说什么"一盔一带"行动了。而 民众想详细了解"一盔一带"安全守护 行动,从一般公共媒介,也只能得到笼

笔者查阅相关报道,大致是一个月 前,公安部要求"各地加强宣传引导,增 强佩戴安全头盔的意识"。具体施行, 是下月起,同时将加强执法管理,依法 坑蒙拐骗,于是出现"疯狂的头盔一夜涨 查纠摩托车、电动自行车骑乘人员不佩 价两三倍,部分产品没有安全认证"。而 戴安全头盔以及汽车驾乘人员不使用 安全带行为。

正是新规,带动头盔热销。本来几 十块钱一个,随后翻着番上涨,近来更 一天一价,某款均价85元的头盔,四天 前涨到188元, 昨儿已涨到298元。整

治不戴头盔不系安全带,本是大好事。 但,好事也需要好好办。

先说安全带,此前各地出租车有个 "安全带插",网上甚至有各种安全带插 片出售,堂而皇之存在N年,很能说明 问题。驾考第一项就是系安全带。忘 了系,直接零分。为何到日常交管执法 中,却能长期"默许"乃至纵容这种"安 全带插片"?一如"车不让人、闯灯、超 速、超载、远光"等交通乱象,都非一朝 一夕。法不责众,积重难返。

头盔问题也是一样,以前只倡议, 甚至都没真正要求。现突然严罚,自是 反响热烈。"沉疴猛药",没错。但人性化 执法,乃至程序正义角度审视,先细则明 晰,执法有据,合理缓冲,才能安全有序。 否则,只能助推恐慌抢购。而无资质微商 乃至奸商,又是唯利是图,各种假冒伪劣, 骑手们,大多也只求一盔在手,形式免罚, 却并未将安全驾驶,入脑入心。

比价格更应关注的还是质量问题, 以及执法制度性和长效性。质量过硬, 执法长效,安全常态,才是"一盔一带" 安全守护最终目的。

#### |观|点|1+1|

#### 向租户收取 "学位使用费" 是规则的失衡

□蒋璟璟

深圳小初新生学位申 请即将开始,龙华区部分 租房家长却为一份《学区 房使用授权书》发了愁。 近日有家长反映,这一学 位申请的新要求在网上 报名前一周提出,不少房 东坐地起价,有的开口要 收3万"学位使用费"。 对此,龙华区教育局回 复,已延长该授权书的提 交时间,但对房东随意叫 价的行为,不具备监管的

稀缺资源,往往都会 衍生出对应的定价和交易 机制。对于深圳等大多数 城市而言,与房屋所挂钩 的"学位"就是稀缺的,而 这在房屋租赁市场上最直 观的体现,就是所谓的"学 位使用费"

按照当地的规则,学 区内一套住房只允许一对 夫妇的孩子申请学位。一 套住房一旦被使用,将按 照所申请学段锁定相应时 间(小学锁定6年、初中锁 定3年),该住房资料不允 许作为其他户孩子申请该 学区学校学位的申请资料 ……为确保业主与承租人 了解双方的学位需求和房 屋学位使用情况,也为了 避免后续的扯皮,今年深 圳某些区要求租户提供房 东签字的《学区房使用授 权书》,这客观上给房东提 供了一个坐地起价"宰一 笔"的契机。

动辄数万的"学位使 用费",到底该不该收? 贵不贵?之于此,各方仍 有争议。倘若按照纯属 市场思维来理解,数年仅 此一次的"学位申请资 格",当然是宝贵的,房东 为之定价和变现,合情合 理。然而,我们又知道, 义务教育作为一项公共 服务,其被市场商品化扭 曲,本身又是存疑的…… 事实上,特别需要注意的 是,临时新增的《学区房 使用授权书》的要求,极 大地打破了市场的均衡, 使得租户一方的应变空 间、博弈能力大大弱化。 游戏规则上的失衡,造成 了阶段性的供需乱象,这 是值得反思的。

事关教育,兹事体大, 任何因为规则的变化而扰 动市场的风险,本该极力 避免才是。而在市场的逻 辑之外,以兜底性、保障性 为核心的底线思维,必须 展现更强势的存在。